

證嚴上人思想登上哈佛 全球看見慈濟

慈濟週報

Tzu Chi Weekly

創刊號

2023年10月16日 星期一

榮譽發行人 | 釋證嚴

發行人 | 顏博文 編輯 | 文史處

發行：佛教慈濟慈善事業基金會

地址：花蓮市中央路三段703號



國內郵資已付
花蓮郵局許可證
花蓮字第149號
無法投遞免退回



電子報下載
QRcode



▲「證嚴上人思想與實踐研究」第九屆共善學思會與美國哈佛大學文理學院共同合辦。來自哈佛大學與中外學者及參加會眾近兩百人，歡喜出席。（攝影：劉輝）

美國訊 / 從人間佛教到慈濟立宗，慈濟人秉承佛陀無緣大慈，同體大悲的情懷，拔苦予樂，復為說法，其精神理念獲學術界及宗教界肯定，再度躍上國際，近期在哈佛大學及世界宗教議會中展露光芒，閃耀臺灣。

學文理學院（以下簡稱 CAML lab）與慈濟慈善基金會合辦，於九月三、四日兩天在哈佛大學地理學講堂舉行，透過三大面向——證嚴上人影響力、歷史背景下的證嚴上人、證嚴上人的思想，以全球性視野，進行多元及深刻廣泛的探討。

兩天的研討會，透過學者的研究，讓世界對慈濟有了更深的期待。學者們認為，人間佛教已從佛教歷史進程中，確立其當代的定位，慈濟有其立宗的必要性；而證嚴上人的教導也為人間佛教融合了儒家思想與佛陀本懷，兼蓄了東方與西方的價值哲學，跨越了族群、國族、宗教藩籬，引領人類新文明。

無獨有偶，慈濟的精神及實踐也在世界宗教議會中，與全球展開對話。慈濟擔綱該屆議事組織之一，全程主導並參與十六項重要議程與座談，以信仰和道德為基礎，就全球氣候變遷、性別平權、醫療體系、食物系統等問題，分享慈濟如何致力於實踐推動環保、素食護生，以及走入人群慈悲濟世。期盼激勵更多人加入慈濟的慈悲行動，見證這源自臺灣的善與愛。

（文：慈濟基金會文史處）

記錄美善歷史 留存人文典範



創刊辭

《慈濟週報》是慈濟慈善無數感人事蹟、人文典範與志業發展的歷史留存平臺；也是慈濟一切公益關係人共同分享資訊之傳播平臺。慈濟基金會的「四大志業、八大法印」已遍及全世界一百二十八個國家地區，如果稱之為慈濟「日不落慈善世界」應不為過。在這麼多分殊的、多元的、同步的四大志業當中，訊息的匯集與分享成為凝聚全球慈濟法脈宗門的重要關鍵。《慈濟週報》就是在這樣的理念下催生。慈濟慈善基金會作為本會四大志業發展的初始核心，盼望通過這個平臺讓四大志業的同仁，以及全世界的志工都能同步了解慈濟在全球的各項脈動。

《慈濟週報》是慈濟志業歷史留存最重要的關鍵。證嚴上人常說：「歷史必須以紙本留下來，紙本很重要。」在當代一切以數位媒介為核心的平臺，各項資訊瞬息萬變，紙本對歷史的留存相較更為永恆。慈濟慈善基金會的文史部門創辦《慈濟週報》之目的，就在留下當代慈濟人文的事蹟與典範，兼及醫療、教育、人文、環保等各項志業之推展與史蹟。

《慈濟週報》除了定期分享慈濟志工在全球的無私付出；同時，慈濟人與一切眾善知識也都能通過《慈濟週報》濡沐證嚴上人每週開示的法語，引領我們發掘自我心靈的甘泉，砥礪我們日常的善行。

《慈濟週報》希望將慈善等各志業主管每週的善業規劃及推動，同步分享給全球志工菩薩、會員及一切眾善知識。我們盼望《慈濟週報》的催生能帶給我們大愛共善的諸多夥伴們：包括政府部門、企業部門、公益部門的善知識，同步理解慈濟志業在全球的開展與無私的奉獻。

昨日的事蹟，是今日的歷史；今日的事蹟，是明日的歷史。《慈濟週報》承載慈濟法脈宗門的慧命，記錄慈濟美善歷史，書寫人類共善典範，永續慈濟大愛於世間。

報真導正 證嚴上人籲 媒體作清流

清流



證嚴上人開示：「希望我們的人文，可以導引人人走進真實道，甚至引導他人佛門。雖然我們沒有宗教的分別，但是引導方向種子，任何一個宗教都沒關係。因為我們是佛教，所以引導他進來，對於其他宗教，我們都是同樣尊重。」

「現在有了科技，有的時候（像）過去孟子說：『十手所指，十眼所想（十眼所視）。』牆壁上有眼睛。是啊！這不就是嗎？隨時都有人指出了雙手，在指指點點，現在是對錯很難分明。」

拜科技發達所賜，訊息的傳遞打破了空間的藩籬，即時、迅速地傳遞，卻也往往難以查證，虛實難分。證嚴上人在九月七日人文志策會上指出媒體浪淘淘湧，稍不用心則會造成對錯難以分辨，有鑑於此，慈濟媒體更應負起報真導正的責任。

「因為我們有了人文，它有文字，它有影像，它有聲音，它有即時，還有歷史。所以最近（大愛臺）開始又有了《歷史上的今天》，二十多年前、三十多年前，在人世間，國際之間，多少災情？慈濟人如何走過？那個時段就是最被指責的時候。臺灣不救，怎麼要救國際？這都是被批評最多。」

「但是還是這樣安住心，我們把批評的，只是做一個助緣，提高自己要警覺，只是這樣。所以現在，我反而感恩，那個時代，假如沒有這樣的助緣，可能也無法鍛鍊起現在，禁得起風浪那一艘船。所以總是感恩，時時感恩，那真的是感恩事多，所以我們報的更需要的，就是要更真。」

「我在這樣的世紀裡開始做慈濟，慈濟剛開始時，尤其是慈濟的媒體（大愛臺）推出，我真的是……不知道有多少萬的字，指著慈濟、指著我，就像那一艘船（指慈濟 LOGO 上的法船），在海浪波濤裡，實在是很辛苦。直到大家差不多都已經知道了慈濟，知道慈濟是真正為人間付出。」

上人感慨，慈濟一直在媒體的波濤裡辛苦前行，所幸，人上人重申，媒體清流首重「真」、「善」、「美」、「誠」。「我們做事，一定要很真。」

（證嚴上人九月七日人文志策會開示）

靜思人文虔誠發行

靜思法脈叢書

靜思法髓妙蓮華

見寶塔品第十一
（六章章名）

七寶塔湧現
多寶佛誓願
分身佛會集
塔開現全身
三變穢土淨
難持亦能持

長話 的執行



善美傳正導真報 慈濟週報 淨人心

慈濟五十七年來，出版發行的刊物，舉凡《慈濟道侶》半月刊、《慈濟月刊》、《經典》雜誌、《人醫心傳》、《志為護理》……等，內容正面而多元，除了傳揚證嚴上人的法，定期報導志業脈動，同時涵括知識、心靈、教育、醫療及社會關懷等面向，彰顯人與人之間互助的大愛精神。

《慈濟週報》的創刊，秉承上人期許「報真導正」的原則，在目前資訊爆炸的時代和虛擬化的浪潮下，秉持傳遞人間美善為主軸，每週精選慈濟世界裡廣佈在全球的慈濟人救苦救難的美德善行，以實體紙張呈現在大眾眼前；冀望在真假訊息顛狂混濁中發揮激濁揚清的功能。

有鑑於此，《慈濟週報》不流於世俗的譁眾取寵，為讀者過濾、篩選訊息，做好把關的工夫，整理出最即時、重要與精要的慈濟大事記，以每週出刊一次爭取時效，並以小型報刊形式呈現，方便讀者隨身攜帶，隨手取閱。

相信在慈濟師兄、師姊及社會大德的的支持下，《慈濟週報》能透過文字無遠弗屆淨化人心的力量，用慈濟的美、善，為我們所處的這個世界留下真實的紀錄和悠遠的歷史。

◎顏博文

印華融合 善與愛創契機

印尼訊／據印尼中央統計局資料，二〇二二年第三季印尼GDP年增百分之五點七二，高於市場預期和第二季百分之五點四四的增幅，印尼海洋事務投資統籌部長盧胡特稱，二〇五〇年印尼有望成為全球第四大經濟體。

在全球經濟體受新冠疫情重挫之際，印尼仍能穩定成長，受到全球矚目；一路走來，印華融合被視為重要關鍵，但又是什麼原因留住了華人企業家？因為愛。

一九九六年十一月，慈濟基金會於印尼完成法定登記，一九九七年九月二十八日成立聯絡處。隔年五月卻遭遇排華暴動，華人企業家亦是慈濟志工黃榮年等回臺拜會證嚴上人；上人教誨，頭頂人家的天，腳踩人家的

地，要取之於當地，用之於當地，慈示「唯有愛，才能消弭仇恨，撫平傷痕」，慈濟志工即與政府建立溝通管道展開發放、義診活動。

二〇〇二年爆發雅加達紅溪河水患，印尼慈濟志工依循上人指示，「抽水、清掃、消毒、義診、建屋」五管齊下展開重建、遷建大愛村、興建學校與義診中心、設立資源回收站、整治紅溪河，徹底改善居民生活，是慈濟國際慈善救濟罕見的歷史紀錄。

二〇二〇年新冠疫情下，各國紛紛鎖國封城，慈濟志工一場又一場的發放，穩定了居民的心，印尼慈濟醫院也在疫情下啟業，在在顯現愛的力量。

（文：潘俞臻）



◀二〇〇二年雅加達紅溪河的整治行動，軍警民一同投入。（攝影：蕭耀華）

雅加達金卡蓮大愛村二十週年 見證愛的能量



►雅加達代理省長赫魯（Heru Budi Hartono，中）與慈濟志工一同慶祝「金卡蓮慈濟大愛二十週年」。

印尼訊／「白polo衫、牛仔褲、黑鞋、沒有穿襪子……」二十年前慈濟志工挨家挨戶關懷民眾的穿著，雅加達代理省長赫魯復刻穿上身，參加金卡蓮慈濟大愛一村二十週年慶。

代理省長赫魯身上的一襲輕裝，是二十年前雅加達水患時志工給他的深刻回憶：「二〇〇二年雅加達水災，挨家挨戶關懷民眾就是這樣穿。」

二〇〇二年一月二十六

日，連續幾天的傾盆大雨，印尼紅溪河河水倒灌，讓四分之一的雅加達淹沒在大水中，電訊、道路中斷；河邊的居民像螻蛄般四處逃竄，將近四十萬人被迫離家避難，創下三十多年來災情最慘重的紀錄。

是年，印尼政府和慈濟共同整治紅溪河，拆除河床邊的高腳屋，並為居民建造大愛村。「我認為這是印尼最大的慈善方案，也協助解決雅加達的水災隱患。」赫魯

感恩說道：「因為有大家的努力，二點五公里長的紅溪河，原本河寬十五米已經擴大到四十米至六十米，每段區域寬度不同。」

二〇〇三年，大愛一村完工；兩年後，大愛二村也跟上了腳步，志工還在大愛村裡辦學。居民遠離淹水惡夢，孩子們透過教育、輔導和陪伴，朝著自己的人生目標前進，赫魯一一見證，深表感動。

（文：Meta Wulandari）

小犬颱風重創蘭嶼 慈濟啟動關懷

▼志工搬運物資上貨船，爭取盡快送到蘭嶼。(攝影：張漢倫)



蘭嶼訊 / 小犬颱風重襲蘭嶼，慈濟慈善基金會緊急備妥一點二噸可方便取用的食品，十月六日下午，臺東志工不畏風雨合力將物資搬運上船，七日運抵蘭嶼後，由政府相關單位協助造冊，九日發放給民眾。

援助物資有香積飯、泡麵、福慧珍粥、即食五穀米飯，都是可以方便食用且兼顧營養的食物，其中即食五穀米飯就像飯卷一樣，不須烹調可立即食用。

另外，考量蘭嶼重創後急需乾淨飲用水，慈濟從中壢及雲林調送的兩套 JWC 淨水設備，也於九日運抵蘭嶼，分別放置於蘭嶼紅頭社區發展協會及蘭嶼高中，為需要的民眾提供安全乾淨用水。

而且志工已於六日前往蘭嶼，拜訪鄉長謝胡源、縣議員黃碧珠，以快速了解目前島內需求，並實地走訪、進行探勘，將持續關懷後續援助需求。

(文：慈濟基金會文史處)

卡努侵襲南投 小犬平安度過

南投訊 / 八月受卡努颱風外圍環流及西南氣流帶來局部超大豪雨，南投縣仁愛鄉土石流侵沒多處民宅，災情慘重，八月十日慈濟啟動仁愛鄉安心家訪，南投慈濟志工、人醫會超過二百二十人次，陸續到南豐、春陽、精英、親愛、德鹿谷、都達村、萬大段等重災地區，至九月十四日止，超過一個月的實地走訪，實際家訪超過八十戶，急難發放六十戶。

仁愛鄉南豐村七十多歲的黃女士，兒子林先生左腳因截肢裝上義肢，母子倆無力清理家園。

林先生看到慈濟人到來，激動地表達感恩，他眼眶泛紅地說：「我十年前截肢，是桃園慈濟人幫忙裝義肢；兩年前回到南投，慈濟人就來關懷，今天又受到慈濟人的幫忙，慈濟的愛一直不間斷。」

十月四日小犬颱風進逼，兩個月前受卡努颱風重創的土石流侵襲痕跡依然醒目，南投慈濟志工成立防災應變中心，關心各地村民防颱狀況，所幸小犬颱風過後，南投無災情傳出，民眾很快回復日常生活，慈濟防災應變中心也在十月六



►慈濟志工用鏟子一鏟一鏟地清除淤泥。(攝影：林惠芳)

慈濟愛在臺灣 連續十六年獲宗教公益獎

本刊訊 / 慈濟人五十七年來，秉承佛心師志，在社區各角落，學習佛陀的慈悲智慧，關懷普天之下的苦難人。慈濟功德會連續十六年獲頒內政部績優宗教團體「宗教公益獎」，由德如法師、德愉法師代表領獎。

七百二十六戶次、發放應急慰問金二百五十九戶。

慈濟自一九六六年在臺開展慈善工作，從弱勢家庭濟助到心靈關懷，包含長期扶困、急難救助、居家關懷；近年來也著重於結合社區力量，增益社區善的機能。疫情期間，不僅捐贈各項物資，幫助民眾度過疫情的挑戰，志工也發揮安定人心的力量，更是政府「長照2.0」政策的重要幫手。

(2)本會慈善個案關懷，以「家庭」為單位，透過全人、全家、全面、全程關懷陪伴模式，依著訪視工作中看見的需求，直接、務實、即時提供照顧，如長期濟助、居家關懷、急難補助、房屋修繕、獎助學金等，以期提升家庭功能，全方位守護弱勢家庭。

國內慈善重點成果數據彙整：

(1)二〇二三年一~八月慈濟關懷國內社區災害意外事件，共一百四十八件，動員志工逾三千四百四十五人次，關懷

二〇二三年一~八月慈善個案關懷數據累計彙整如下：

- 長期關懷 二十一萬九千六百一十九戶次
 - 急難補助 九千八百八十一件
 - 居住環境改善 三百一十二件
 - 助學 四千五百一十二件次
- (文：慈濟基金會文史處數據提供：慈濟基金會慈發處)



►佛教慈濟功德會獲頒內政部績優宗教團體「宗教公益獎」，由內政部長林右昌(左)頒發，德如法師(右)代表領獎。(攝影：施哲富)

明揚科技工廠火災關懷



◀▲慈濟志工每天在災害現場陪伴家屬等待消息。
(圖片提供：慈濟屏東災害應變中心)

屏東高雄訊／九月二十二日傍晚接近六點時，屏東明揚科技工廠火災，造成百餘人受傷，十人喪生，其中包含四名殉職的消防人員。

屏東縣收治患者三十五人，高雄市收治傷患者十九人，高雄慈濟志工分別到國高總、義大醫、高雄長庚等各醫院，及時給予並發放慰問金。志工探視受傷的消防員傷勢，他們手部有嚴重撕裂傷，或是臉部燒燙傷及左手粉碎性骨折，志工不斷地給予消防員膚慰與鼓勵。

屏東慈濟志工在災害現場默默陪伴家屬，九月三十日，最後一位罹難者傅先生的大體尋獲後，傅太太心情已穩定下來。傅先生二哥的孩子現就讀慈大傳播系三年級；傅先生母親早期曾搭慈濟列車到過靜思精舍。由於慈濟志工一直在旁陪伴與關懷，讓她深受感動。之後，將轉由高雄慈濟志工接力陪伴關懷。

自事件發生至十月九日最後一場公祭結束，前後共十八天，屏東及高雄兩地慈濟志工，合計超過一千一百人次投入此次意外事件關懷行動。
(文：慈濟基金會文史處)

人間行者 募心募愛衝第一 ——3號慈濟委員洪碧雲（法號靜宏）



「我信佛很虔誠，但是選師父很挑剔，所以一直到現在都沒有皈依。我曾經做了一個夢，夢到一位穿著白短衫的師父向我招手，跟我說：『你來，做我的弟子。』那位師父就是你！」一九六六年農曆二月十九日（觀世音菩薩聖誕日），洪碧雲找了兩位蓮友一起到普明寺拜訪證嚴上人，見身著白色短褂的證嚴上人，心裡一驚，虔誠地跪下要求皈依。

原本證嚴上人在出家之初，曾立下不收弟子的原則，但當時上人正考慮組織一個佛教慈善團體，於是便提出條件——若要皈依，必須幫忙勸募，做救濟工作。洪碧雲很有自信地回答：「我做得到！」於是

上人賜予法號「靜宏」。兩個月後，佛教克難慈濟功德會成立。不識字的她待人誠懇，親友鄰里都被她古道熱腸的個性感動，募款成果非常好，會員人數達五百、六百位，有「勸募第一」的稱號。證嚴上人好奇，她如何膽寫勸募本？才知道，她曾擔心會員因為她不認識字，產生不信任感，就告訴他們，要親自在勸募本寫上姓名才不會出錯；離開時再仔細觀察其住家附近的環境特徵，若是種瓠瓜，就在人名旁畫瓠瓜；如果有葡萄藤，就畫一串葡萄，憑藉巧思，彌補自身不足。

洪碧雲在慈濟功德會成立之前，就皈依上人，走過許多慈濟的里程碑，雖然在花蓮慈濟醫院籌建之初即受病痛所困，最終無法親眼看見慈濟醫院啟業。然而，其身行已為後世樹立典範。

(文：慈濟基金會文史處)

▶慈濟志工和屏東縣府社會處人員前往醫院關懷傷患。
(圖片提供：慈濟屏東災害應變中心)



▲屏東縣長周春米向慈濟志工致意表達感謝。
(攝影：郭宜彰)



▲明揚國際科技大火災害現場，慈濟志工服務站撤站。志工列隊面向災害現場，虔誠致意，願亡者靈安，生者心安。
(攝影：顏佐龍)

臺灣後山傳奇 慈濟一生無量醫療行願

本刊訊／當前醫療體系正面臨人力短缺問題，醫護工作繁重，加上疫情讓工作風險倍增，許多醫護人員心生退轉。對比於此，花蓮慈濟醫院的建院史，更像一則傳奇。

七〇年代，臺灣東部人口嚴重外流，許多孤貧住民無力就醫，證嚴上人有感於「貧由病起，病因貧生，循環往復，脫苦無期」，遂發願要為東部建造一座現代化醫院，讓花東居民生命有所保障。上人的感召，獲得全臺十幾萬會員大德發心護持，籌得建院經費。

一九七九年花蓮慈濟醫院正式啟建，一九八六年正式成為東部第一所現代化綜合醫院。在證嚴上人請託下，花蓮慈院首任院長由前臺大醫院副院長杜詩綿帶病赴任，杜院長奮鬥三年後離世；再由當時的臺大醫院副院長、臺灣「烏腳病之父」曾文賓繼續接棒；全臺慈濟人則以醫院志工身分，進到醫院膚慰病患與家屬。這座由無數愛心澆灌砌築起來的醫院，是慈濟醫療志業的起點與先驅典範。

現在全臺慈濟醫療志業體已遍及花蓮、玉里、臺東關山、臺北、臺中、嘉義、斗六，甚至遠及蘇州和印尼。且完成數千起棘手醫療個案、致力於國際醫療合作，更為臺灣創下骨髓幹細胞中心，搶救三十一個國家的癌症患者，同時深耕地方醫療，不忘濟貧救世的初心！

（文：慈濟基金會文史處）



▶ 坐落於臺灣後山的花蓮慈濟醫院。

（攝影：楊國濱）

慈濟骨髓捐贈30週年 跨入AI與VR元宇宙 配對達31國 近6500例

花蓮訊／「以前就

算我很認真跟人家解釋，幹細胞捐贈是怎麼一回事，它又如何幫助人，但總會擔心自己不夠專業。現在有了這個平臺，幫助真的很大。」十月六日，慈濟花蓮靜思堂舉辦「造血幹細胞捐贈元宇宙」平臺系統發表會，慈濟志工鄭紓戴上VR眼鏡，進入慈濟虛擬醫院，循線體驗整個捐贈流程，她的滿足感都寫在臉上。

「造血幹細胞捐贈

元宇宙」平臺系統，結合了AI與VR技術，讓捐贈者可以藉由親臨實境的感受，了解捐贈幹細胞的過程與相關醫學知識。對此，慈濟醫療志業執行長林俊龍高度肯定，表示「醫學藉著不斷地進步，來傳遞人類古老且重要的愛的價值，而現在又可以借助科技，讓這個過程更加溫馨！」慈濟骨髓捐贈走過三十年，以愛為本，也與時俱進。（文：慈濟基金會文史處）



▶ 花蓮慈院推出AI結合VR平臺系統，讓骨髓捐贈者感受親臨實境，了解骨髓捐贈歷程。（圖片提供：慈濟基金會文史處）



廈門雙膝反曲女孩 返慈院感恩

花蓮訊／罹患「極重度先天性雙膝反曲」的廈門女孩陳團治，九月二十五



▲ 陳團治（左起）與先生、兒子和媽媽及陳英和名譽院長（右一）歡喜上臺，分享她重獲新生的喜悅。（攝影：廖佳婷）

日帶著她的先生和兒子，回到花蓮慈濟醫院再次感恩醫治她的醫療團隊。九年前，當她從中國大陸廈門前來求診時，只能雙膝跪行，但這一次，她是雙腳踩地，走進花蓮慈院。當年照顧她的醫療團隊，包括慈院名譽院長陳英和、現任院長林欣榮、退休護理長陳玉娟及慈濟志工顏靜曦等人，特地為他們舉辦歡迎會，歡迎團治回娘家！

陳團治罹患重度先天性雙膝反曲，全世界醫學文獻僅有兩例手術紀錄，加上合併發性的踝關節馬蹄足變形，種種困難導致治療計畫更加複雜，她在慈院歷經七次手術及長達十個月的治療。然而手術的成功，讓她獲得很好的改善，不僅雙腳可以踏地行走，身長也從術前的九十三公分，拉長為一百二十八公分。陳團治的故事，見證了慈濟醫療志業不畏難、助人第一的濟世精神。（文：鍾懷誼）

慈濟教育志業 培養大愛與良能

本刊訊 / 全球少子化當前、價值觀又紛亂的時代，如何通過教育為人類帶來善的啟發與改變？這是慈濟教育志業的最大目標。證嚴上人說：「教育並非只有傳授知識的功能，而是要啟發每個人的愛心，有了愛心，所發揮出來的功能才能自助助人，這種『愛的啟發』教育，就是慈濟的文化，進一步說，就是菩薩精神的文化。」

一九八九年證嚴上人創辦慈濟護專，是為慈濟教育志業的發軔。護專的成立，一來緣起於證嚴上人為改善東部護理人力不足，並望藉此為東部在地原住民學生，提供學用合一的機會。

一九九四年，慈濟接續創辦慈濟醫學院。慈濟的醫學教育強調專業，更強調醫者人格的養成。在慈濟，凡醫者皆依《無量義經》被稱為「大醫王」，每位醫學生都知道，將以一身所學，慈悲行善人間。而今慈濟教育志業已齊備了各階段教育功能。一九九九年慈濟護專改制為慈濟技術學院，亦即現在的慈濟科技大學；二〇〇〇年，慈濟大學成立，接著成立附屬慈濟中、小學，以及慈濟幼兒園。慈濟教育志業已蔚然成林，甚至延伸向海外印尼、馬來西亞、泰北清邁等。

慈濟盼透過知識體系的傳授，帶領學生進行思辨能力，同時培養濟世的慈悲情懷，進而用這分「大愛」與「良能」，走入人間，服務人群。（文：慈濟基金會文史處）

慈濟與哈佛共同策展 傳遞證嚴上人與慈濟精神



▲慈濟基金會與哈佛大學 CAMLab 簽約，將於二〇二六年合作發表慈濟主題沉浸式體驗展。（攝影：劉輝）

美國訊 / 進入數位時代，歷史與文化該如何傳承、被記憶與體驗？慈濟基金會與哈佛大學 CAMLab 中心以「明心：心靈史詩」(Journey of Enlightenment) 為題，九月三日於哈佛大學舉行簽約儀式，雙方將以證嚴上人的故事、慈濟史料為主題，策展多媒體沉浸式體驗展，預計於二〇二六年、慈濟六十週年於哈佛大學與花蓮靜思堂等地同步展出。

簽約代表哈佛大學汪悅進教授，於當代佛教藝術研究居執牛耳的地位。汪教授強調，數位藝術的展現強調通過感官的多元感受，讓人不僅閱讀歷史，更能「身心體驗」歷史人文，因此展覽主題的人文內涵也就格外重要。基金會副執行長何日生表示，此次策展合作具兩項意義，首先，與 CAMLab 團隊的合作，有助於慈濟人文藝術表現形式的轉型，區隔過往策展的敘事模

式。其次，證嚴上人的思想具有普世性與時代性，透過數位策展，可讓西方社會與學者能有更多的了解。哈佛大學 CAMLab 中心成立於二〇一八年，跨學科地包括文理學院與設計學院的多項領域，創辦人汪悅進教授與其團隊已完成「數位健陀螺」、「影窟」、「洛陽·絕響」、「馬王堆」等佛教藝術數位策展主題。（文：慈濟基金會文史處）

慈大附小與樹與鳥的對話

花蓮訊 / 極端氣候影響全球，生態環境保護理念迫切需要往下生根，慈濟大學附屬高中國小部以此為目標，規劃了生態分享課程，帶小朋友認識周遭的大自然。

這次課程由慈小自然團隊老師與長期推動花蓮在地環境教育的碧雲莊社區發展協會共同合作，為小朋友介紹上學路上會看到的臺灣欒樹、慈小校園山上的油桐樹，以及校園常見的鴿子、燕子、烏頭翁、黑冠麻鷲、夜鷹、綠繡眼等。

老師教孩子們觀察生物各種變化，像每年八到十月，臺灣欒樹盛開黃色花朵，之後會結成紅色如小燈籠般的果實，等成熟時變成咖啡色，果實會隨風飄散落地生根。

學生對課程內容反映熱烈，二年級學生葉凡和昕媛表示，原來每天路上見到的臺灣欒樹會隨不同季節穿上不同衣服，真是太可愛了。臺灣自然界物種豐富，學校希望透過生態教育，讓孩子們從小喜歡大自然，進而養成保護生物的責任心。

（文：鄔雪惠、陳則佳）



▲學生們聚精會神聆聽樹與鳥的故事，被勾起的好奇心讓他們踴躍發問。

（圖片提供：慈大附中國小部）

歷史上的「一週」

(10月16日至22日)

1969.10.16

臺東縣卑南鄉大南村大火，致全村 148 戶房屋燒燬、村民傷亡慘重，證嚴上人率委員帶著物資前往賑濟關懷；本事件為慈濟首次大型急難救助行動。

2022.10.17

慈濟在尼泊爾藍昆尼開辦職能培訓縫紉班，幫助婦女學習一技之長，重拾生活信心。

2005.10.18

喀什米爾地區發生芮氏規模 7.6 強震，慈濟跨地區組成首梯次勘災團，於 18 日啓程，隔日抵達巴基斯坦後陸續在巴格姆城、穆札法拉巴德勘災。

2013.10.19

菲律賓保和島發生芮氏規模 7.2 地震，屋倒、人傷亡；慈濟為災民發放慰問金及毛毯，後續更為受災學校搭建簡易教室。

2020.10.20

慈濟啓動減災希望工程，援建苗栗縣公館國中四棟大樓，本日舉行校舍捐贈啓用典禮。

2018.10.21

臺鐵第 6432 次自強號於宜蘭縣蘇澳鎮新馬車站出軌，造成 18 人往生、215 人受傷。慈濟志工設置服務站提供熱食、毛毯，供救難人員及乘客休息，也到醫院關懷傷者。

2011.10.22

慈濟新芽獎學金 2011 年度擴大頒發規模，鼓勵全臺更多弱勢家庭子女奮發向學。

▼二十七歲的劉律佑是基隆區演繹窗口，透過入經藏深入瞭解慈濟脈動、慈濟的故事，很攝心很感動。

(攝影：蔡麗瑜)



▲經藏演繹彩排中，桃園區種子老師林淑惠，帶領大家練「飛天」動作。看似優雅柔美的動作，需要一次次練習才能做得好，就如修行過程，須不斷精進、廣結善緣，才能漸登法雲地。(攝影：丘亭)



▼演繹者排出如漣漪般的圓圈圖騰，隨著節奏綻放、搖曳、擴散，眾口一聲、強而有力。圖為彰化場資料畫面。(攝影：黃筱哲)

《無量義 法髓頌》

臺北小巨蛋登場

本刊訊／《無量義 法髓頌》臺北場經藏演繹，將於十月二十二日至二十二日在臺北小巨蛋演出，隨著時間的拉近，每位參與演繹的志工，無不繃緊神經，齊聚一堂，緊鑼密鼓地彩排共修，期將這「靈山大法會」完美地呈現，願所有與會者，都能共同浸潤在法義的喜悅中。

二十七歲的劉律佑是基隆區演繹窗口，除了第六場承擔基隆區窗口之外，還要支援七場入經藏補位。他表示，因為他承擔窗口，為了要教社區菩薩，不管是東班、西班或中央區塊，A組、B組或K組的動作，他都必须熟悉。

他說三年前跟著演繹企劃組開始學習經藏演繹，歷經高雄場、臺中場到現在臺北場，其實入經藏就是學習觀照自己，透過入經藏深入瞭解慈濟脈動、慈濟的故事，很攝心很感動。上人希望成就此一大事

志工)

徐巧妹鼓勵自己，做環保分類都能連續站兩個小時，演繹再多站兩個小時應該可以吧！她為自己打氣，讓自己充滿信心，深信在這場靈山法會上，佛菩薩一定會保佑她。(文：臺北、桃園人文真善美)

七十八歲徐巧妹是環保志工，腰椎動過刀，打了六根鋼釘，膝蓋老化無法跪，還有免疫系統疾病乾燥症。徐巧妹多年來熱心做環保，從關渡園區、石牌建泰環保站，以及現在的行義環保站，幾乎每天報到。

因緣，所以他勇敢承擔基隆區的演繹窗口。

▲環保志工徐巧妹已經七十八歲，勇於面對挑戰，參與經藏演繹。(攝影：魏國林)



《無量義 法髓頌》經藏演繹大愛電視直播時間

10/20(五) 14:00~17:00 (第一場)
10/22(日) 14:00~17:00 (第七場)
演繹場地：臺北小巨蛋

以善以愛照亮全球

無量義 法髓頌

經藏演繹

2023/10/20(五) - 2023/10/22(日)

第一場 10/20(五) 14:00-17:00	第二場 10/20(五) 19:00-22:00	第三場 10/21(六) 09:00-12:00	第四場 10/21(六) 14:00-17:00
第五場 10/21(六) 19:00-22:00	第六場 10/22(日) 09:00-12:00	第七場 10/22(日) 14:00-17:00	第八場 10/22(日) 19:00-22:00

演出團體
優人神鼓
唐美雲歌仔戲團
台北愛樂合唱團

主辦單位
佛教慈濟功德會
佛教慈濟慈善事業基金會

合辦單位
臺北市府民政局